平遥200多亩耕地何以变成填埋场?

新华社太原5月14日电 连日来,山西平 遥200多亩耕地变成粉煤灰填埋场事件引发 广泛关注。目前,当地已对事件关联企业负责 人采取强制措施,对所涉及的土地进行复垦。

记者实地调查发现,在两年多的时间里, 涉事企业在耕地里填埋粉煤灰达113万多 吨。当地土地主管部门监管不到位,耕地保 护红线被一次次突破。

◆20年间用途多次变化,耕地变成粉煤 灰填埋场 ————————

近日,有平遥县村民反映,当地有企业在 耕地里建工业垃圾填埋场,并倾倒大量粉煤 灰,导致200多亩耕地遭到破坏。

记者了解到,粉煤灰填埋场项目区约258.46亩,其中耕地207.27亩。2022年12月12日,平遥县自然资源局对涉事的晟顺绿化建设公司开出行政处罚决定书,称其未经法定程序批准,擅自占用土地新建粉煤灰平整填充项目,罚款1933万多元,限期复垦。

记者调查发现,20年来,填埋场项目区的土地用途不断变化,使用者多次变更:2003年,东庄村委会将42亩土地出租给当地村民张福全,用来建砖厂,此后砖厂占地面积不断扩大;2014年,张福全将砖厂转让给东庄村村民郝晓智;2019年,郝晓智与东庄村委会签订土地承包协议,紧邻砖厂承包46.27亩土地,用来开发引进建材等项目。

2019年,郝晓智成立晟顺绿化建设公司, 承接粉煤灰填埋项目。有关文件在解释该项目时称:"由于开发区内地势落差悬殊,需通过平整,以增加园区内土地利用效率。"

至此,200多亩耕地最终变成粉煤灰填埋。

记者采访了粉煤灰的来源——山西耀光煤电有限责任公司的相关负责人。据介绍,从2020年10月开始,晟顺绿化建设公司开始处置电厂粉煤灰,截至目前已处置113万多吨。每处置1吨,电厂付给晟顺绿化建设公司20多元。

值得注意的是,当地群众反映,涉事企业 不仅从处置粉煤灰业务中获利,还存在违规取 土问题。根据土地管理法实施条例相关规 定,国家对耕地实行特殊保护,禁止擅自取土。

根据举报线索,记者在距粉煤灰填埋场 附近大约2公里的一处深沟看到,这处名为 "一条龙"的深沟目测长四五十米、宽二三十 米,最深处一二十米。目前大部分深沟已被 黄土填平。填土层与周边土层颜色迥异。

当地多名村民介绍,填沟所用黄土来自 郝晓智的砖厂。一位村民介绍,当时有人从 砖厂拉土填沟,把田间道路都压坏了,后来动 用铲车进行修复。

这条深沟目前属于平遥经济开发区范围,正位于一条规划中的道路上。开发区相关负责人10日接受记者采访时表示,填沟所用黄土部分来自粉煤灰填埋场所在地的砖厂。

据当地人介绍,包含运费在内,一方土可以卖十几元。

◆土地保护红线多次被突破

记者调查发现,200多亩耕地最终变成了 粉煤灰填埋场,与有关部门长期对耕地的保护,监管不力有关。

——收了土地复垦保证金但后期不组织 实施。

2011年平遥县政府批准张福全砖厂64.82亩生产临时用地,当时砖厂向平遥县国土资源局缴纳耕地复垦保证金26820元。

复垦协议规定、临时用地两年期满后、砖厂按国家复垦技术标准和已审查确定的复垦方案组织复垦、确保复垦后土地的水利、耕作层和交通设施完善。临时用地期满3个月内、砖厂未按要求组织复垦,不予返还土地复垦押金、由平遥县国土资源局组织土地复垦或异地开垦。

据了解,双方后来都没有组织复垦

——对违法项目态度模糊。

2022年12月12日,平遥县自然资源局开出行政处罚决定书称,晟顺绿化建设公司未经法定程序批准,擅自占用土地进行开发区内平整填充项目工程,违反了土地管理法相关规定。

然而,3年前,该项目在办理手续过程中, 平遥县自然资源局的表态却十分含糊。

2019年10月30日,平遥经济技术开发区管委会办公室发出《平遥经济技术开发区等委会办公室发出《平遥经济技术开发区关于同意平遥县晟顺绿化建设工程有限公司利

用粉煤灰进行开发区内平整填充项目的函》, 称开发区原则上同意该项目的实施,请平遥 县自然资源局、晋中生态环境局平遥分局依 据相关政策法律法规对项目予以支持办理, 并出具对该项目实施的相关意见。

平遥县自然资源局的复函表示:"该项目应严格按照国家发改委、国土资源部、环境保护部等十部门第19号令关于'粉煤灰综合利用管理办法'、山西省煤炭资源综合利用规划的通知和山西省制定的粉煤灰填充技术规范地方标准,并严格按法定程序到相关部门办理环评以及其他相关手续。"

—对群众举报的问题予以否认。

关于晟顺绿化建设公司违法用地问题, 当地村民早有举报,然而平遥县自然资源局 却在答复中否认了相关问题的存在。

在2022年1月25日的一次答复中,平遥县自然资源局称,经核实,该项目在开发区内平整填充治理工程所占用土地,依照合法程序逐项办理了各项审批手续,"不存在非正常手段获取审批行为和非法占用耕地行为"。

直到2022年5月10日,晋中市规划和自然资源局向平遥县自然资源局发出《自然资源 土地违法案件督办通知书》,明确表示"现责成你局对该项目认真核查,对违法占地行为依法进行立案查处并进行复垦,以确保耕地面积不减少、质量不降低",平遥县自然资源局才对晟顺绿化建设公司违法占地问题立案调查。

◆严查严罚违法占用耕地

在记者采访过程中,不少群众和干部表示,保护耕地既是国策也是政策红线,绝不能随意突破,对违法行为要坚决查处。

平遥县委、县政府反馈,目前已启动土地 复垦工作,力争短时间内全面完成土地复 垦。记者日前在现场看到,多台挖掘机和运 输车辆正在进行土地复垦作业。

平遥县纪委监委已组成专案组,对涉及 此事的相关部门和乡村两级有关人员跟踪调查。专案组表示,如发现违纪违法行为,将坚 决依法依规处置。

此外值得关注的是,这一事件也暴露出当地一个突出矛盾——为建设粉煤灰填埋场

非法占地问题屡屡发生。业内人士告诉记者, 在山西等煤电资源富集地区,用煤发电产生 大量粉煤灰,后期填埋和处置需要大量用地。

据了解,负责给耀光电厂处置填埋粉煤灰的企业有两家,另一家企业也存在非法占用耕地问题,被管理部门处以罚款。

事实上,2021年第二轮中央生态环境保护督察向山西省反馈的督察意见中提到,部分地市有多个粉煤灰堆场违法压占土地。

根据国家相关政策,新建电厂不允许建设永久性粉煤灰堆场(库),只能建设库容量不超过3年的应急灰场。面对粉煤灰消纳难题,不少煤电企业与第三方公司合作,在荒山荒沟以"填沟造地""填沟造林"等方式进行填埋。一些第三方公司在填沟造地过程中,存在非法占用耕地等问题。

对此,去年底山西省自然资源厅征求意见,提出把乡(镇)人民政府作为填沟造地项目的实施主体和责任主体,具体负责项目的组织实施,不得占用永久基本农田及生态敏感区和脆弱区。

"五个女博士"大起底:广告曾被北大"打假"



近日,胶原蛋白饮料品牌"五个女博士" 广告被质疑侮辱女性登上热搜。12日,有媒体报道,北京市市场监管部门已对此进行立 案调查。"五个女博士"是何来头?

▶被立案调查的"五个女博士"是何来

"五个女博士"广告中的女性面目狰狞。"老公气我,喝""熬夜追剧,喝""又老一岁,喝""喝五个女博士,都是你们逼的!"等广告语,引起不少网友的强烈反感。

据九派新闻消息,5月12日,针对"五个女博士"的广告争议,北京市市场监管部门已对此进行立案调查。

北京市朝阳区市场监督管理局一名工作人员透露,"针对北京青颜博识健康管理局限公司发布低俗广告、虚假宣传的投诉举报,我们依据市场监督管理行政处罚相关规定,经过综合研判决定立案调查,将在1907年的扩展。

据材料、约谈品牌方、将在90天内结案。" 天眼查网站显示、"五个女博士"所属公司为北京青颜博识健康管理有限公司。根 据国家企业信用信息公示系统信息,该公司成立于2019年,法定代表人为姜燕飞,注册资本为3147.3623万人民币。经营范围包括:健康咨询服务(不含诊疗服务);养老服务;护理机构服务(不含医疗服务)等。

该公司有10个股东,包括:姜燕飞(持股41.93%)、北京青颜博科生物科技中心(有限合伙)(持股14.48%)、黄晓杰(持股13.84%)、南京华映中小企业发展基金合伙企业(有限合伙)(持股7.38%)、北京虹石静远创业投资管理有限公司(持股7.09%)等。

天眼查网站还显示,该公司共有1个历史风险,和220个周边风险。

2020年10月12日,该公司因登记的住 所或经营场所无法联系而被列入企业经营 异常名录。

2022年10月13日,该公司的股东北京融华汇投资管理有限公司因未按规定提交年度报告信息而被列入企业经营异常名录。

2023年2月23日,该公司投资的杭州青 颜博识生物技术有限公司因登记的住所或 经营场所无法联系而被列入企业经营异常名录。

"五个女博士"官网信息则宣传,该品牌成立于2019年7月,由来自北京大学的五个医学女博士联合创立,官网首页还放上了五人的简介。其主要产品包括胶原蛋白肽维c饮品、每日亢唐植物饮品等。

据报道,其官网宣传的五个女博士中,只有一人直接持股北京青颜。王雨辰、陈媛媛仅通过关联公司,间接持有北京青颜的股份,占比十分小。记者了解到,持股41.93%的姜燕飞即为"五个女博士"之一的姜珺。也就是说,操盘的只有"一个博士"。

另外,记者注意到,"五个女博士"天猫旗舰店的宣传内容显示,李若彤为其品牌大使。此外,媒体还曾披露,有多位明星曾为该品牌直播带货。

▶旗下产品并无保健食品备案 曾"碰瓷"北大

专业、安全、有效……"五个女博士"在 其宣传介绍里给自己打了不少"标签",这背 后是否货真价实?

记者注意到,"五个女博士"曾以北京大学、北京大学医学部及相关专家教授的名义为其产品进行宣传。

不过,北京大学医学部曾于2020年9月发布声明,接到举报称,抖音账号"五个女博士健康美肤"及天猫店铺"青颜博士官方旗舰店"以北京大学、北京大学医学部及相关专家教授的名义为"'YOUNGDORCTOR'青颜博士胶原蛋白肽饮品"等产品进行宣传。

"经我部查明,该举报所涉及的五名人员均为我部往届毕业的博士研究生(其中二人疑似更名),上述人员行为属其个人行为,与北京大学、北京大学医学部及相关专家教授无任何关系。"

另据澎湃新闻报道,"五个女博士"旗下产品并无保健食品备案,产品包装上也标识执行gbt31326植物饮料食品标准,但其在各类传播中不断强调产品美白、解决皮肤松弛等功效。

有律师分析称,虚假宣传依据广告法第55条之规定,将面临广告费用三倍以上五倍以下的罚款,或20万元以上100万元以下罚款,严重情节的,可吊销营业执照。

本报综合消息

北京警方打掉6个冒牌金融机构犯罪团伙

新华社北京5月14日电(记者 鲁畅 吴 文诩)"5·15"全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日前夕,记者从北京市公安局经侦总队了解到,北京警方近期在线索摸排中发现多家"投资公司"以招聘外汇期货交易员及操盘手的名义开展非法经营活动、骗取应聘人员钱财。在查明案件事实基础上,警方牵动相关单位打掉犯罪团伙6个,刑事拘留犯罪嫌疑人51人,涉案金额近4亿元。

北京市公安局经侦总队八支队政委周岩介绍,上述"公司"多开在高档写字楼内,装修精良,刻意营造专业金融机构假象,但实质并无任何经营项目。"公司"对应聘者无任何学历和经验要求,承诺提供高薪待遇,并以"人职实盘考核"为名,要求应聘者在境外交易平台进行外汇和期货交易,诱导其实际出资,"公司"在每笔交易中可赚取境外平台佣金30至50美元,获利数额巨大。直至应聘者的本金在交易中损失耗尽,"公司"再

以未达到盈利标准、考核不合格为由,拒绝招录应聘者。

北京警方提醒,未取得从事外汇、期货交易资质的公司,组织投资者从事证券、期货交易的行为涉嫌非法经营犯罪。面对招聘信息,应充分考察用人单位背景,切莫轻信不实宣传,造成财产损失。

据悉,去年以来,北京市公安局共破获 各类经济案件4500余起,抓获犯罪嫌疑人 5500余名。